家长自称暑假补课费七八干吃不消 专家建议尊重孩子想法别盲目补课

-想到这个暑假孩子的各种补 课班、兴趣班费用得7000多元,我的 血压就往上蹿。"昨日,沈阳一名小学 牛家长关女十表示。

每逢寒暑假孩子们都会迎来补 课高峰,除了每天奔波于各类补课 班、兴趣班非常辛苦,各类费用也是 让众多家长们头疼的问题。除了关 女十.多位小学、初中生的家长表示, 自己家也存在同样的问题。

关女士家的孩子开学6年级,她 为记者列了一下这个暑假(一个半 月)孩子大致的花销。数学一对一10 堂课1000元;奥数10堂课1800元;英 语一对一6堂课900元;声乐4堂课 1200元;羽毛球8堂课480元;语文10 堂课1400元;钢琴6堂课600元。共 计7380元

吴女士的孩子正在读初中。她 介绍,孩子今年暑假的补课费用预计 得8000多元,这仅仅是语数外和物 理、化学的补课费用,以前的羽毛球 等兴趣班因为没有时间上只好停了, 不然费用还不止这些。

对于这样的"进补"是否盲从,小 学五年级的家长乔女士说:"我们也 不想这么累,但是别人家的孩子都在

补,人家的孩子知识面都那么广,我 们不补咋办?除非你彻底不在意去 哪个学校,否则你只能跟风补课。那 些啥也不补照样是学霸的孩子毕竟 是极少数。

心理专家: 要有针对性地补课

心理专家裴瑾莹介绍:"在我的 家长群里有数百位家长,也经常会讨 论补课的问题。首先我不反对补课, 但是我建议家长们,要'有针对性地 补课,有效地花钱',让钱花在刀刃 上,这样既能给孩子减负,也不会让 家长为经济状况和四处奔波而精疲 力竭。

"我接待的一个孩子,她告诉我, 妈妈每天领她四处补课,但是每次上 课她人坐在那里,心却早就飞了。对 干补课,她产生了强烈的逆反心理。 裴瑾莹,"所以说,首先课不是补的越 多越好,家长一定要针对自己孩子的 情况、课业情况有针对性、有计划、有 选择地补习。其次,家长要转变观念, 考名校不是孩子唯一的出路,时代在 变,要让孩子去做他擅长的事情,要有

个长远的规划,这样才不会盲从 还有就是学习要讲究方法,要用科学 的学习方法来提高成绩,而不是完全 依靠补课和题海战术来拉分,这一点 有很多学霸的例子值得借鉴。"裴瑾莹 说,"凡是在教育中感到痛苦的家长通 常其方法都是错误的。

教育专家: 要尊重孩子的想法

教育心理专家魏争鸣认为,想提 高孩子的成绩其实首要的一点是激 发孩子的内在学习动力。现在的孩 子普遍不知道为谁而学习,家长盲 目地给孩子报各种班,其实是在强 迫孩子学习,孩子被动地学效果往 往不好,家长的钱也就白花了。所 以应该让孩子自己知道未来要活成 什么样的人,要树立远期、中期、近 期目标。家庭有梦想,孩子有力 量。有了梦想和目标,孩子才能为 了自己的未来学习。

尊重孩子的想法,依据孩子的需 要,根据孩子的发展方向,来决定哪 些课应该上,哪些课不应该上。而 不要盲目地跟风,在自己无力支撑

陷入一个恶性循环中。假期就是假 期,要让孩子休息,要有休闲时间, 研学、旅游都是必要的,可以增长见 识,提高素养。学习的方式并不一

愿意学习,他的学习方式可以是多 种多样的,而且效果未必比坐在补 课班里差。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 李文慧

上半年沈阳95件投诉关涉"课外培训" 沈消协提示:理性报名暑假课外培训 谨防名师噱头

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端 记者董丽娜报道 今年上半年 沈 阳共受理95件课外教育培训消费投 诉。6月10日,沈阳市消费者协会发 布消费提示,请家长在给孩子报课 外培训班、兴趣班时不要冲动报名, 谨防退费困难权益受损。

据悉,2019年第一季度全国消 协组织受理教育投诉6495件,比 2018年同期增长8.15%,涉及课外教 育培训投诉量激增。截至6月末, 沈阳市消费者协会及12315指挥中 心共受理课外教育培训类消费投诉 95件。对此,沈阳市消费者协会提 示消费者,在给孩子报班时,一定理 性对待特聘请名师、专家授课,教学

质量高、针对性强、价格优惠等噱头 宣传。

此外,要注意查看办学资质,认 真签订合同,对培训班的授课时间、 授课内容、授课费用、遇事如何顺 延、如何退费等内容进行详细了解; 对培训机构若更换老师,改变授课 地点,不能保证教学质量等违约行 为应承担什么违约责任等了解清 楚;口头承诺尽量要求写进合同 同时认真逐项查看合同条款,谨防 培训机构利用格式条款,侵害消费 者合法权益。

同时,沈阳市消协提示家长尽量 选择周期短、金额少的预付式方式, 并索要相关凭证。

"非遗"传承人冯伟刚一家四代钻研一门艺术

研究近50年 他用"玉米叶画"表现家乡美

从太爷爷辈开始,丹东的玉米叶 画非物质文化遗产传承人冯伟刚的 一家四代人都在钻研一门变废为宝 的艺术形式——玉米叶画,一双巧手 将废弃的玉米叶子转化成精美的艺 术品,他说希望能用玉米叶这种最 "接地气"的东西来表现家乡的美,创 造出一种化腐朽为神奇的艺术。

冯伟刚创作的玉米叶画,是将中 外多种绘画艺术的技巧与玉米叶巧 妙运用相融合,利用玉米叶的纹路和 色彩特性进行创作,力求画面气韵生 动,意境幽远。他的玉米叶画加入了 油画色彩的厚重,和国画笔墨的韵 味,及版画的凸凹对比,再配上玉米 叶的自然气息,使玉米叶画更有生动 的立体感

冯伟刚从父亲那里第一次学习 制作玉米叶画至今已快50年,虽然曾 多次获奖,但是他依然表示不敢说自 己钻研明白了这门艺术,"我希望有 朝一日,玉米叶画作为我们的非物质 文化遗产能走出国门,受到更大范围

四代人的心血 造就今日的玉米叶画

"最初琢磨用玉米叶做东西是从 我太爷爷那时候开始的。"冯伟刚说, 那时候太爷爷家里困难,最初摆弄玉 米叶子是为了改善生活,所以当时做 的东西基本以实用为主,多用玉米叶 子编成坐垫或者挂饰拿出去卖。

后来冯伟刚的爷爷闯关东来到 了丹东,靠着踏实肯干,生活慢慢有 了起色,爷爷看着奶奶摊的边缘微微 呈现出焦糖色的玉米面煎饼得到了 -玉米叶子也有不同的颜色, 启发-那也可以拿来作画啊!

这是冯伟刚祖上对玉米叶画的 第一次尝试,"我爷爷那个时候工具 比较简陋,是把旧布粘到纸壳上,然 后再用玉米叶作画,画的内容是爷爷



冯伟刚正在创作玉米叶画。

西都没能保存下来。"冯伟刚说。

辽沈晚报、聊沈客户端特派丹东记者 王晓阳 摄

照着瓷器上的花鸟鱼虫做的,但很可 增加立体感和观赏性。 惜的是受条件限制,爷爷当年做的东

到了冯伟刚这一代,在他很小的 时候,父亲就开始教他从爷爷那里学 到的用玉米叶作画的技巧,还曾专门 请了老师来指导他学习美术,"可那 个时候我太小了,没有太当回事,只 能算是初步学习、接触了一下。"冯伟 刚表示,后来因为忙于学习和工作, 他也没有系统地钻研讨这门艺术。 直到上世纪80年代,冯伟刚的工作稳 定了,再加上父亲的督促让他不要忘 了家里研究了几代的这门艺术,冯伟 刚开始正式潜下心来研究玉米叶画, 他觉得像爷爷那样只是简单的临摹 已有的画作来做,不如前期创作就由 自己来完成,他决定把自己学到的色 彩等绘画知识融入创作,为玉米叶画

玉米叶画创作分六步 融入色彩、手编等元素

"这么多年了,每到秋天,我都会 去田间捡玉米叶子。"冯伟刚说,做玉 米叶画第一步是选叶子,每一片玉米 叶都有它自己的特点,从而在作画时 能起到不同的作用,老一点的纹路 粗,嫩一些的纹路就细,不同颜色的, 创作时就能表现出层次感。

选材结束后,第二步是对玉米叶 进行处理,要经过防腐、去湿、干燥、 软化、展平等多道工艺之后才能用于 作画:第三步则是要把板材等材料准 备好,需要用到的工具有布、胶、剪 子、刀、镊子、笔刷等等。

第四步也是冯伟刚觉得最难的



冯伟刚的玉米叶画《吉祥如意》。本人提供

一步是画草图,"最难的就是选题这 一步,技术可以磨练,但是灵感真的 就得靠灵光一现。"冯伟刚表示,从父 亲那一代开始,他们创作玉米叶画的 时候就讲求一个原创性,到了他这 里,他在几代长辈摸索出来的玉米叶 画创作方式上,加入了油画、国画、版 画和手编等元素,把多种艺术形式融 会贯诵形成自己的特色。

接下来就是开始正式制作了,根 据创作需要,对玉米叶的剪裁冯伟刚 会采取手撕或者用刀裁等不同的方 式,以表现出随意和齐整等不同的创 作要求。最后一步是装裱,要根据画 作的内容选取不同的画框才可以相

创作主题 以家乡情怀为主

冯伟刚的玉米叶画选题比较多 元化,从山水风景、动植物到人文题 材都有,但是他最热衷的还是以家乡 情怀为创作主题。

冯伟刚表示,他下乡时曾与农民 们共同劳作,那时的春种夏长秋收冬 藏的每一幕都深深地印在了他心里, 正是源于这种对家乡的深厚情感,他 创作了《我的家在东北》情系家乡系 列玉米叶画,其中的第一幅作品,被 位家乡在东北,但是目前居住在外 地的女士收藏,冯伟刚到现在还记着 那位女士当时说的话:"看到你作品 中的东北雪景,我都要流泪了。离开 东北老家快三十年了,你的画让我想 起了童年和小伙伴们。

《秋山鸣泉》、《吉祥如意》、《金秋 宝贝》、《痕》……冯伟刚在用作品传 达着他对家乡景色的热爱,对历史的 感悟和对人与自然关系的思考,他说 自己最高兴的时候,就是在作品展出 时和观展人进行交流,能把自己的创 作理念透过作品传达出来,这是让他 最欣慰的事情。

入选"非遗" 希望更多 的人喜欢这门艺术

从儿时第一次从父亲那里得到 传承,至今冯伟刚已经和玉米叶画相 识了近50个年头,他的作品曾多次获 奖,但是他还是觉得任重而道远,在 创作玉米叶画这条道路上,他还有太 多需要学习钻研的地方。

今年,冯伟刚成为了玉米叶画的 非物质文化遗产传承人,这让他开始思考这项艺术的未来,"现在有两个 人在跟我学习创作玉米叶画,我会尽 己所能地把这些年研究出来的东西 教给他们,现在据我所知,国内做玉 米叶画创作的人很少,我希望能尽自 己的一份力,把这项艺术更好地传播 出去。 辽沈晚报、聊沈客

户端特派丹东记者 王晓阳